Обязанности пациентов

[bookmark: SUB920100]1. Помимо обязанностей, указанных в статье 90 настоящего Кодекса, пациент обязан:
[bookmark: SUB920101]1) принимать меры к сохранению и укреплению своего здоровья;
[bookmark: SUB920102]2) проявлять в общении с медицинскими работниками уважение и такт;
[bookmark: SUB920103]3) сообщать врачу всю информацию, необходимую для постановки диагноза и лечения заболевания, после дачи согласия на медицинское вмешательство неукоснительно выполнять все предписания лечащего врача;
[bookmark: SUB920104]4) соблюдать правила внутреннего распорядка и бережно относиться к имуществу медицинской организации, сотрудничать с медицинским персоналом при получении медицинской помощи;
[bookmark: SUB920105]5) своевременно информировать медицинских работников об изменении состояния своего здоровья в процессе диагностики и лечения, а также в случаях возникновения заболеваний, представляющих опасность для окружающих, либо подозрения на них;
[bookmark: SUB920106]6) не совершать действий, нарушающих права других пациентов;
[bookmark: SUB920107]7) выполнять иные обязанности, предусмотренные законами Республики Казахстан;
[bookmark: SUB920108]Пункт дополнен подпунктом 8 в соответствии с Законом РК от 06.04.15 г. № 299-V
8) выполнять все предписания, назначенные при получении медицинской и лекарственной помощи на амбулаторном уровне, согласно договору, заключенному с медицинской организацией.
[bookmark: SUB920200]2. Обязанности пациентов, указанные в подпунктах 2) - 4) пункта 1 настоящей статьи, распространяются на родителей или иных лиц, непосредственно осуществляющих в стационаре уход за больным ребенком.

